

创新“科学修复、建管一体”新思路，四子王旗——

笃行绿色之路 守好北疆生态

本报记者 孙国俊 通讯员 张蜀雁

从昔日黄沙漫卷、草原退化的脆弱生态，到如今风清云丽、绿潮涌动的和美画卷；从“三北”工程启动时的沙进人退，到明山北麓生态安全屏障的逐步成型，“十四五”期间，在习近平生态文明思想的科学指引下，四子王旗各族儿女以艰苦奋斗、无私奉献的“三北精神”与吃苦耐劳、一往无前的“蒙古马精神”交出一份社会效益、经济效益、生态效益“三赢”的亮眼答卷。截至目前，草原植被盖度从29.4%增至34.7%。

初冬时节，记者驱车前往四子王旗脑木更苏木丁吉嘎查，驶入草原深处，只见蓝天如洗、万里晴空，阵风吹过，半人高的黄草泛起阵阵草浪，偶尔可以看到几只肥硕的野兔穿梭其中，警觉地环顾着四周。

远处机器轰鸣，几位牧民驾驶着大型机械穿梭在草原忙得不亦乐乎。

“布和，工程进度如何？”四子王旗林业和草原局草原站站长董瑞文问道。

“工程进度不错，估计再有两天就能竣工了。”牧民那仁布和答道。

“咱们在施肥过程中，一定要严格按照施工要求，保质保量完成任务。”董瑞文叮嘱道。

原来，在丁吉嘎查开展的施肥工作是“三北”工程中“林草湿荒一体化”项目的第二批工程，自9月中旬开始实施，包括围封、施肥、种草等工程。在招标公司成功招标后，四子王旗要求其将部分工程直接承包给当地牧民，通过“以工代赈”的方式解决当地牧民就业，提高牧民收入。

“十四五”高质量发展答卷

年近60岁的丁吉嘎查党支部书记呼和巴拉，是“三北”工程的参与者、受益者和管理者。“我们家的3500亩草场都进行了围封，并享受国家惠民政策，参与施肥工程又增加了收入，秋天刈割了112万多斤的牧草。”呼和巴拉高兴地说，“党和国家给你们这么好的政策，咱们必须积极响应国家号召进行禁牧休牧。目前，我们家200多只羊和30多头牛，全部在红格尔苏木租赁草场进行养殖。”

不善言辞的牧民那仁布和说到“三北”工程时，脸上的幸福都溢出来了。今年，他家共围封了1500亩草场，自家的牲畜在白音朝克图镇白音敖包嘎查租赁他人的草场上进行养殖。

据了解，今年，阿拉腾达来家共有1500亩草场进行了围封，他既是受益者，也是参与者。

四子王旗位于国家“两屏三带”生态格局中的北方防沙带，从20世纪90年代末开始，就全面启动“三北”工程，重点规划实施了“进退还”战略、京津风沙源治理等项目，大力栽植以柠条为主的灌木林。目前，成林约120万亩，形成了两条南北走向长达100公里的防风固沙与水土保持林草带，三条东西走向辐射南北宽50公里的灌丛林草带。“两带三线”绿色屏障的建成，使得生态恶化趋势得到有效遏制，也形成了四子王旗防沙治沙的重大布局。

几十年来，四子王旗各族儿女跋涉辗转于荒漠、戈壁、草原上，锲而不舍地为防沙治沙作出了不可磨灭的贡献。

家人都说“听党话、跟党走，错不了！”呼和巴拉说。

记者驱车来到牧民阿拉腾达来的草场附近，只见他正拿着一柄大斧头边走边查看围封后的网围栏情况。“这些网围栏所用的材料都是国标产品，质量就是好，而且施工标准要求也高，草原修复措施又得力，你看这牧草长得多高多密。”阿拉腾达来说，“我天天都会骑着摩托车带着工具检查周边的网围栏，发现有松动之类的问题就会及时维修，为保护好生我养我的这片草原尽点微薄之力。”

据了解，今年，阿拉腾达来家共有1500亩草场进行了围封，他既是受益者，也是参与者。

四子王旗位于国家“两屏三带”生态格局中的北方防沙带，从20世纪90年代末开始，就全面启动“三北”工程，重点规划实施了“进退还”战略、京津风沙源治理等项目，大力栽植以柠条为主的灌木林。目前，成林约120万亩，形成了两条南北走向长达100公里的防风固沙与水土保持林草带，三条东西走向辐射南北宽50公里的灌丛林草带。“两带三线”绿色屏障的建成，使得生态恶化趋势得到有效遏制，也形成了四子王旗防沙治沙的重大布局。

几十年来，四子王旗各族儿女跋涉辗转于荒漠、戈壁、草原上，锲而不舍地为防沙治沙作出了不可磨灭的贡献。

截至目前，全旗可治理沙化草原面积913万亩，已完成治理沙化草原861万亩，区域沙化土地治理呈现出“整体好转、改善加速”的良好态势，为后续生态建设打下坚实根基。

今年，四子王旗作为全市“三北”六期工程建设的主战场，承担着全市近半的任务，实施林草生态建设任务330余万亩。四子王旗林业和草原局组成3个包片攻坚团队，实行“行政+技术”双承包制，遵循“质量为本、效益为先”工作原则，创新“科学修复、建管一体”新思路，建立“牧民自主管护+嘎查督查险情+苏木执法巡查+林草监管指导”四重机制，坚持“谁治理、谁所有、谁受益”原则，实行“苏木落地块、企业抓施工、林草保质量、牧户齐参与”的工作格局，使150余万亩的新修复草原得到悉心呵护，草原生态持续向好提升。

截至目前，全旗已有14个苏木乡镇（场）的700余户牧民通过治沙实现了草原增绿、经济增收“双赢”。同时，通过“以工代赈”模式，带动牧民及当地务工群体2000余人参与治沙，发放“以工代赈”劳务费3300余万元，在治沙的同时也鼓起了牧民的“钱袋子”。

“一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。防沙治沙不是一蹴而就的事，必须一代接着一代干，一茬接着一茬干。”四子王旗林业和草原局副局长曹雪峰表示，要以习近平生态文明思想为指引，坚守生态优先、绿色发展理念，持续巩固“十四五”林草工作成果，不断推动生态保护与产业发展深度融合，使绿色永远成为内蒙古最亮丽的底色。

持续优化营商环境 全力推进招商引资

本报记者 李璟 通讯员 纪宇轩 包展飞

营商环境是区域发展的“生命线”，更是企业成长的“阳光雨露”。近年来，察右后旗始终聚焦企业发展中的痛点、难点、堵点，以“精准施策、靶向服务、全程护航”为抓手，通过政策精准供给、“服务包”精准赋能、全流程专班护航三重举措，为企业纾困解难、赋能增效，全力打造有温度、高效率的营商环境服务标杆。

——精准施策，筑牢政策支撑“硬底盘”。

“政策找企业”而非“企业找政策”，是察右后旗优化营商环境的首要准则。察右后旗政府通过深入企业调研、召开座谈会、梳理诉求清单等方式，精准提炼企业发展中的共性问题，针对性研究制定支持企业发展的普惠性政策，确保政策红利直达经营主体“末梢”。

截至11月6日，全旗已累计出台22类普惠性政策，涵盖民宿企业发展扶持、肉牛养殖贴息补贴、工业园区基础设施集中配套等多个领域。从文旅产业到农牧业，从园区建设到企业运营，全方位的政策保障如同为企业撑起“保护伞”，有效激发了各类经营主体的活力，让企业干事创业更有底气、更有信心。

——靶向发力，深化“服务包”精准“解难题”。

“企业有需求，我们必回应”，察右后旗将“服务包”制度打造成解决企业难题的“金钥匙”。察右后旗政府把规上企业、复工复产企业和符合产业政策、有帮扶需求的中小企业全面纳入“服务包”服务范围，建立“问题征集—快速响应—闭环解决”的全流程机制，确保企业诉求“件件有回音、事事有着落”。

截至11月6日，全旗累计征集并妥善解决企业各类问题500余个。其中，70个影响年度重大工作任务的历史遗留问题，曾是制约企业发展的“拦路虎”，通过“服务包”专项调度、部门协同攻坚，最终得到有效化解，为企业生产经营扫清了障碍，让企业得以轻装上阵、加速发展。

——专班推进，构建全生命周期“护航网”。

为让企业从项目引进到运营发展全程“无忧”，察右后旗创新建立“四管家”服务专班——总管家统筹协调、服务管家对接企业、行业管家专业指导、调度管家跟踪督办，将全旗52个行业职能部门全部纳入企业服务体系。四类管家各司其职、协同联动，对项目引进、落地、建设到运营的全流程进行“一对一”跟踪服务，实现企业和项目“应纳尽纳、全程护航”。

目前，全旗96个项目和企业已全部纳入服务范围，全方位、全过程、全生命周期的服务模式，如同为企业发展注入“强心剂”，为企业高质量发展提供了强劲动力。

营商环境没有“最好”，只有“更好”。下一步，察右后旗将持续深化营商环境改革，以企业需求为导向，不断优化服务流程、提升服务效能，以更优举措、更实作风推动营商环境再升级，让营商“沃土”更加肥沃，助力区域经济高质量发展迈上新台阶。

青年夜校解锁文化传承新体验

本报讯（记者 于江琦 通讯员 王鑫宇 张显博）近日，“点亮青春夜生活 赋能成长新赛道”北疆青年夜习社内蒙古共青团青年夜校示范性课程——青年夜校第三十一期课在我市城市游客中心精彩开讲，为青年们开启

了一场别开生面的非遗探索之旅。课堂上，非遗传承人曹美英老师从基础技法入手，耐心讲解剪纸的折、剪、刻技巧，引导学员在创作中理解传统文化的内涵。20余名青年学员相互交流创作思路，分享学习心得，感受非遗艺术的独特魅力。

“今天，我亲手制作了多种图案的剪纸，真切感受到老手艺里的匠心与智慧。这次体验让我对家乡的传统文化有了更深的认同，也意识到北疆文化不仅藏在壮丽的草原风光里，更藏在这些指尖技艺中。”青年学员李婷说。

共青团集宁区委员会副书记李雪琛表示，青年夜校搭建这个平台，就是希望以青年喜闻乐见的形式，让非遗走出博物馆、走进日常生活。

本报记者 李星宇 通讯员 张俊

近日，化德县社保中心工作人员走进惠民社区，开展一场有深度、有温度、有新意的“敬老爱老”主题活动，将党的关怀和温暖送到老人身边。

上门送温暖，打通服务“最后一公里”

“您老身体怎么样？”“养老金按时收到了吗？”……一声声关切的问候，伴随着社保中心工作人员的脚步，回响在惠民社区内行动不便的高龄老人家中。为确保服务不留死角、关怀不漏一人，社保中心组织专人开展入户慰问，并为老人们送去米、面等慰问品。这种“送服务上门”的举措，不仅解决了老人们出行不便的实际困难，更让他们足不出户就能感受到党和政府的温暖，真正实现了社保服务从“窗口”到“心口”的延伸。

智慧助老，让社保服务触手可及

在惠民社区老年活动中心，一场别开生面的“智能手机课堂”正在进行。针对许多老年人面对数字化服务“不敢用、不会用”的难题，社保中心的工作人员手把手指导老人们下载和使用内蒙古人社APP，详细演示如何进行养老保险待遇资格认证、查询养老金发放明细等操作。

活动现场气氛热烈，老人们学习热情高涨。此次活动累计帮助50余名老人完成养老保险待遇资格认证和信息查询，现场发放社保政策宣传材料及宣传礼品各200余份。通过“面对面”教学和“一对一”答疑，有效帮助老年群体跨越“数字鸿沟”，让他们在信息化时代享受到便捷、高效的社保服务，切实提升老年人的获得感和幸福感。

文化惠民，让社保政策“声”入人心

如何让社保政策宣传更接地气、更入人心？化德县社保中心给出了创新的答案。活动现场，惠民社区老年活动文艺宣传队将社保政策知识巧妙地融入地方特色戏曲——二人台的表演中。演员们用悠扬的唱腔、朴实的语言，将参保、认证、待遇计算等政策要点，变成群众喜闻乐见的文艺节目。

这种“政策+文化”的宣传模式，变“文件语”为“家常话”，变“被动听”为“主动看”，让原本枯燥的政策条文变得生动鲜活、易于理解。精彩的表演赢得了老人的阵阵掌声，也让社保政策的好声音、好故事在欢声笑语中传到千家万户。

此次活动，是化德县社保中心深化“我为群众办实事”实践活动的生动缩影。未来，化德县社保中心将继续用心用情用力，聚焦老年人等特殊群体的需求，不断创新服务模式，优化服务流程，将更有温度、更有精度、更有深度的社保服务送到每一位群众身边，为构建更加完善的社会保障体系贡献力量。

乌兰察布日报职业道德监督热线：0474—8288933

（工作时间：每周工作日上午8:30—12:00 下午：2:30—5:30）

化德县社保中心

智慧助老传温情

银龄乐享新时代

本报讯（记者 孙国俊）“非遗不是陈列在博物馆里的展品，而是要走进校园，让传统文化走进学生心里，将非遗的传承精神融入课堂。”11月25日，乌兰察布医学高等专科学校开展了“非遗承韵 雅润校园”非遗进校园活动，烙画葫芦、非遗点茶、泥塑、布贴画、香包、剪纸、掐丝珐琅、皮影等非遗项目传承人与学生们现场互动，让师生近距离感受非遗的魅力与温度。

这种“政策+文化”的宣传模式，变“文件语”为“家常话”，变“被动听”为“主动看”，让原本枯燥的政策条文变得生动鲜活、易于理解。精彩的表演赢得了老人的阵阵掌声，也让社保政策的好声音、好故事在欢声笑语中传到千家万户。

学生们生动地讲解了掐丝珐琅的深厚历史、制作工艺以及文化价值；皮影刘发老师娓娓道来皮影文化，并通过让学生们亲手制作皮影、演绎皮影戏，进一步体会到传统文化的独特魅力与深远意义。在非遗展示区，泥塑的细腻入微、布贴画的斑斓多彩、剪纸的灵动传神、香包的精巧别致、葫芦雕刻的雅致独特、茶饮的甜蜜温醇、掐丝珐琅的绚丽唯美……每一项非遗技艺都如同璀璨的文化瑰宝，熠熠生辉，让师生们惊叹不已。

以前对非遗的了解更多来源于书本或是网络，今天我亲自体验了皮影的制作，感受到了非物质文化遗产的内涵和价值，并被传承人精湛的技艺和执着的坚守的精神所打动。今后，我们也要秉承‘精益求精’的工匠精神，学好专业课，成为对社会有用的人。”中蒙医系学生格格娜说。

乌兰察布医专党委副书记、校长王素华表示，举办“非遗进校园”活动，既是学校深耕文化育人、厚植家国情怀的

坚持多措并举，察右后旗

厚植营商『沃土』

赋能企业发展



工人有序分拣鸡蛋。



自动化传输生产线。

乌兰察布医专开展非遗进校园活动

重要举措，也是以实际行动践行习近平新时代中国特色社会主义思想，铸牢中华民族共同体意识。乌兰察布医专作为医学类高职院校，要将非遗传承中的“精益求精、守正创新”精神融入校园育人体系，让学生们在指尖传承中感悟“大医精诚”的职业操守，从而进一步增强“医者仁心”的使命担当，炼就扎实的医学技能，努力成为“懂文化、精技术、有温度”的高素质技术技能型人才，为建设健康中国贡献力量。